

重症急性胰腺炎临床护理体会

董俊婵

联勤保障部队第九八〇医院(和平医院), 河北 石家庄 050082

摘要:目的 探究重症急性胰腺炎患者的临床护理措施与护理效果。方法 回顾性我院 2019 年 1 月-2020 年 1 月收录的 52 例重症急性胰腺炎患者资料, 所有患者在入院后均给予临床护理干预措施, 分析护理干预后患者治愈率。结果 最终调查结果显示, 52 例重症急性胰腺炎患者中仅有 1 例死亡, 治愈率为 98.07%。结论 加强重症急性胰腺炎患者的临床护理干预, 可以有效提高疾病治愈率, 降低患者的死亡风险。

关键词:重症急性胰腺炎; 护理措施; 护理效果

急性胰腺炎主要是指患者胰腺中的胰酶处于激活状态, 重症患者内部的胰腺组织出现出血、坏死等临床症状, 如果病情不能得到及时的控制, 极易诱发休克、感染、腹膜炎等并发症, 患者的死亡率较高, 为了控制患者的病情发展, 需要进行防休克、止痛、抗感染、并发症预防等治疗措施, 为了有效提高治疗效果, 需要对重症急性胰腺炎患者进行科学的护理干预, 从而改善患者的预后水平。本文主要以我院 52 例重症急性胰腺炎患者为研究样本, 分析疾病的临床护理干预措施与护理效果, 现将最终报道资料整理如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本文入选的所有病例样本均与重症急性胰腺炎的诊断标准相符, 病例总数为 52 例。在收集患者资料数据时, 排除资料不全、治疗依从性低、恶性肿瘤、精神障碍的病例样本。收录的 52 例重症急性胰腺炎患者中男性 30 例、女性 22 例, 年龄最低 38 岁、最高 66 岁, 平均年龄 (55.15±3.83) 岁, 发病时间在 17 小时左右。

1.2 方法

1.2.1 病情观测

在患者入院后需要立即送往重症监护病房进行治疗与护理, 医护人员在这一过程中, 需要严密观测患者各项生命指标, 24 小时持续监测患者的面色、神态、腹压变化、心律、脉搏、尿量等, 一旦有异常情况出现, 需要及时向主治医生报告。

1.2.2 器官保护

重症急性胰腺炎会对患者体内的多项脏器官造成损害, 所以需要加强器官的保护力度, 具体应该开展吸氧护理、机械通气的护理措施, 以免患者的心肺功能受损, 提高机体抗感染力度^[1]。除此之外, 也需要严格依照医生的嘱咐, 给予患者活化血管的药物, 使患者的冠状血管有充足的血液作为供应。另外, 医护人员也需要观察患者的排尿情况, 每天的尿量要维持在 1000ml 以上, 如果尿量不足, 应该针对性给予患者利尿药物。

1.2.3 心理护理

重症急性胰腺炎患者的病情发展速度快, 在入院后需要各种导管、监护仪器进行治疗, 这时患者的心理就会出现应激反应, 诱发焦虑、紧张、抑郁等多种负面情绪, 治疗依从性较低, 所以医护人员需要对患者进行心理干预, 通过语言与非语言的沟通形式, 了解患者的心理情绪, 向患者讲述疾病诱发原因、治疗措施、治疗效果、成功案例、术后注意事项等知识, 从而消除患者的负面心理, 树立患者的治愈信心^[2]。

1.2.4 引流管护理

重症急性胰腺炎患者在实施救治的过程中, 需要放置各种类型的引流管, 因此医护人员需要加强引流管护理, 对引流管进行固定处理, 以免患者在翻身时, 使引流管出现破损、受压的情况。除此之外, 医护人员也需要观察引流管内的液体颜色、液体含量等, 避免问题的出现。

1.2.5 饮食护理

在治疗重症急性胰腺炎患者时, 需要加强患者的饮食干预, 具体在治疗周期内禁止患者饮食、饮水, 医护人员需要向患者讲述禁食、禁饮的重要性, 争取获得患者的理解与配合。在早期住院阶段, 为了保障患者的机体有充足的营养作为支持, 可以给予患者肠外营养, 避免食物刺激患者的胰腺。在给予患者肠外营养时, 需要秉承无菌操作的原则, 降低感染发生风险。与此同时, 在进行输液时, 需要对滴速进行调节, 以免对患者的血管造成损害, 当患者淀粉酶恢复正常后, 可以指导患者进行正常饮食 (流质食物-半流质食物-软食-普食)。

1.2.6 环境护理

在患者住院期间内, 医护人员需要为患者营造干净、整洁、舒适、温馨的病房环境, 每日定期在病房内进行消毒与通风处理, 确保空气的清新度, 减少病房内的细菌含量。另外, 医护人员在出入病房时, 需要确保动作的轻柔性, 以免影响患者正常休息, 为了增加病房内的温馨感, 也可增添电视、杂志等设施, 转移患者的注意力。

1.3 观察指标

分析患者护理干预后的治愈率, 治愈表示患者的病情改善, 血清淀粉酶恢复正常, 生命体征稳定。

1.4 统计学方法

选择统计学软件 SPSS.23 处理本文的数据资料, 治愈率在临床上显示为计数资料, 开展卡方检验, 结果以百分比表示, 组间数据是否存在差异主要以 P 值进行判定, P<0.05 证明组间存在显著差异。

2 结果

最终调查结果表明, 护理干预措施的落实, 重症急性胰腺炎的治愈率高达 98%, 详细数据资料见表 1。

表 1 患者护理有效率分析

| 治愈 | 死亡 |
|------------|----------|
| 51 (98.07) | 1 (1.93) |

3 讨论

重症急性胰腺炎在临床上具有发病率高、死亡率高、治愈难度大等特点, 现已成为危害患者生命安全的重大疾病。重症急性胰腺炎主要以手术治疗方案为主, 为了有效提高临床治疗效果, 需要在治疗期间配合科学的护理干预措施。当前医护人员需要秉承着“以人为本”的原则, 站在患者的角度上, 尽量提供患者所需的一切护理服务, 具体可以采用病情观测、器官保护、心理护理、引流管护理、饮食护理、环境护理等综合护理干预措施提高治疗效果, 改善患者的预后质量。

本文研究结果显示, 护理干预措施落实后, 重症急性胰腺炎患者的治愈率在 98% 以上, 死亡率较低, 说明将临床护理干预措施落实在重症急性胰腺炎患者中, 可以有效提高疾病的治愈率, 及时挽救患者的生命, 使患者在短时间内恢复到健康状态, 因此该护理方案值得临床进一步应用与推广。

参考文献

[1]王丹. 43例急性胰腺炎患者临床治疗与护理体会[J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(04):173-174.
[2]尹佃芬. 重症急性胰腺炎的临床护理体会[J]. 当代临床医刊, 2016, 29(06):2733.
[3]马仁维, 王婴云, 董波. 临床护理路径在急性重症胰腺炎患者床旁 CRRT 治疗中的应用[J]. 中国当代医药, 2017, 24(30):192-194.

[4]符云云, 陈丽燕, 符晶, 孙沛. 重症急性胰腺炎非手术治疗的临床护理路径研究[J]. 现代消化及介入诊疗, 2017, 22(01):122-124.
[5]班彩琴, 曾雪冰, 冯杏芬. 临床护理路径应用于重症急性胰腺炎患者护理的效果分析[J]. 中国医学工程, 2015, 23(07):166-167.
